

В диссертационный совет 24.2.378.02  
при ФГАОУ ВО «Самарский государственный  
экономический университет»

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Гришиной Анны Константиновны  
на тему: «Формирование институциональной среды, обеспечивающей  
устойчивое развитие интеграционного объединения», представленной  
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 5.2.1. Экономическая теория**

Актуальность темы диссертационного исследования Гришиной Анны Константиновны не вызывает сомнения, поскольку сегодня в условиях сложной геополитической ситуации в мире возрастает важность интеграционных процессов, которые способствуют эффективному взаимодействию стран и регионов. Нестабильность мировой экономики требует создания институциональных механизмов, обеспечивающих устойчивое развитие интеграционных объединений с целью смягчения последствий кризисов, укрепления национальных экономик и взаимовыгодному партнерству. Формирование эффективной институциональной среды является ключевым аспектом в обеспечении долгосрочного успеха и стабильности таких объединений.

Из автореферата следует, что в диссертации была исследована эволюция теоретических представлений и методологических подходов к определению понятий «институты», «институциональная среда» и «устойчивое развитие», что позволило сформулировать авторское определение категории «институты интеграционного объединения» и выявить специфику интеграционного объединения как объекта институционального анализа, уточнить понятие «институциональная среда интеграционного объединения», что позволило автору разработать схему структуры институциональной среды интеграционного объединения, выявить и научно обосновать институциональные барьеры и риски, способные нарушить устойчивость таких объединений.

Достоинством работы является разработка системы мер по устранению институциональных барьеров устойчивого развития интеграционного объединения на основе реализации, выделенных автором приоритетных направлений государственного регулирования, нацеленных на преодоление краткосрочных и долгосрочных факторов институционального риска, способных снизить эффективность и устойчивость интеграционного объединения.

Однако, на наш взгляд, автору необходимо было более подробно раскрыть причины возникновения институциональных барьеров устойчивого развития интеграционного объединения. Высказанное замечание не снижает

